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Satele domeniului şi. hotarnlni Bran 

/ 

INCEPUTURILE CE'.f AŢI l 

In ·~colele X-XII, pe pămîntul Transilvaniei, poporul 1~omân 
care se închegase de sine stătător îşi organizează primele form:;tţiuni 
prefeudale numite cnezate şi voievodate. Bogăţiile Transilvaniei, 
precum şi interesele politice ŞI: sfrategice ale feudalităţii vecine, 
maghiare, determină acţiunea de cucerire a acestei regiuni româ
neşti, concretizată în lupte acerbe începute înainte de anul 1 OOO 
şi desfăşurate pînă în secolul al Xiii-lea. 
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Necesităţile consolidării acestei stăpîniri au determinat regii 
Ungariei să întreprindă însemnate colonizări şi construcţii de cetăţi 
Ia graniţa de sud şi de est, de-a lungul Munţilor Carpaţi. Spre 
sfîrşitul secolului al XIV-iea, pericolul turcesc pe de o parte şi 

consolidarea statului feudal românesc de la sud de Carpaţi, pe de 
alta, îl determină pe Ludovic I de Anjou (1342-1382), regele 
Ungariei, să ia măsuri urgente de fortificare a graniţe lor de sud-est. 
Aceste măsuri urmăreau, în acelaşi timp, şi întărirea puterii centrale, 
într-o vreme cînd voievozii transilvăneni, exponenţi ai tendiţelor 
centrHugale, reuşeau să păstreze o situaţie de semi-independenţă. 
Sprijinindu-se pe marile oraşe ale Transilvaniei, Braşovul, Sibiul, 
Bistriţa, în care vedea elementul principal de contracarare a tendin
ţelor de autonomie a Transilvaniei, el dispune ridicarea cetăţilor 
de la Tălmaciu (1370) şi Bran (1377), încercînd să alcătuiască 
în felul acesta, împreună cu cetatea Severinului, un cordon de apă
rare a hotarului de sud-est al regalităţii maghiare. 

După cum rezultă dintr-un document al vremii, intenţia de 
a construi o cetate în pasul Bran exista încă din 1364. Actul emis 
la 19 noiembrie 1377 de către Ludovic de Anjou traduce în practică 
această intenţie şi acordă braşovenilor dreptul de a ridica la Bran 
„cu propriile lor osteneli şi cheltuieli" o cetate de piatră, după 

ce pădurea va fi „tăiată acolo în lung şi în lat". În schimbul 
acestui serviciu Ii se întăreau unele privilegii asupra celor 13 
tîrguri din Ţara Bîrsei, „precum au fost din vechime", acordîn
du-Ii-se şi altele noi, între care dreptul de folosinţă a „cîmpului 
numit Turcheş" şi reducerea impozitului regal. în aceste noi pri
vilegii acordate Braşovului se includea şi făgăduiala mutării vămii 
de Ia Rucăr la Bran. Ludovic îşi rezerva în schimb pentru „tot
deauna" dreptul de numire şi destituire a judeţului, a comitelui 
şi a castelanului noii cetăţi, cărora le era interzis să se amestece în 
„libertăţile şi obiceiuri le vechi" a le supuşilor din Braşov. 

îndată după ridicare, adică după 1382, an în care construcţia 
fusese practic terminată, cetatea a fost înzestrată cu un domeniu. 
Faptul a rămas consemnat într-un act din 1395, cinci posesiunile 
„cetăţii Bran", Zărneşti şi Tohan, au fost dăruite parohului 
Thomas de la biserica Sf. Maria din Braşov (mai tîrziu Biserica 

7 
https://biblioteca-digitala.ro



Neagră) şi fraţilor săi. Alte sate componente ale acestui domeniu 
sînt amintite într-un document din 1456, în care se menţionează 
că românii „schismatici" din Baciu, Cernatu, Turcheş şi Satulung 
au fost alungaţ.i şi înlocuiţi cu „unguri creştini". Satele Zizin, 
Purcăreni, Tîrlungeni, Crizbav şi Apaţa apar consemnate ca po
sesiuni ale Branului abia în anul 1500. Se pare însă că aceste 
aşezări, ce aparţineau „dreptului crăiesc de conferire şi jurisdicţie", 
nu au fost în permanenţă componente ale domeniului Bran, deoa
rece într-un act din 1476 voievodul Transilvaniei cerea braşove

nilor să aprovizioneze cetatea „fiind lipsită de toate posesiunile 
şi veniturile ei". 

Situate pe hotar, satele din jurul cetăţii, Sohodol, Poarta, 
Predeal, Simon, Moeciu de Jos, Moeciu de Sus, Sirnea, Fundata, 
Peştera şi Măgura, se bucurau de o situaţie deosebită, în sensul 
unei oarecari libertăţi, întrucît locuitorii lor aveau rolul de a 
păzi graniţa. Vechea instituţie autohtonă a plăieşiei este cunos
cută în această zonă pînă tîrziu, în secolul al XVIII-iea. 

Ţăranii satelor domeniului erau iobagi, supuşi la numeroase 
obligaţii faţă de cetate, biserica catolică şi rege. Ei erau obligaţi 
să presteze în folosul cetăţii în primul rînd robota, adică dijma 
în muncă, şi să dea nona, respectiv a noua parte din produsele 
unui an; apoi mai trebuiau să plătească bisericii catolice decima, 
adică a zecea parte din venituri; pe lingă acestea mai erau obli
gaţi să dea dijma din oi, porci, stupi şi vînat, iar cu prilejul dife
ritelor sărbători să dea daruri (păsări, ouă etc.) şi să plătească 

birşaguri (amenzi); în sfîrşit, trebuiau să achite vistieriei taxa 
regală, care pentru satele domeniului Bran era cunoscută şi sub 
denumirea de censul sf. Martin. 

Sporirea continuă a obligaţiilor, cărora li se adăugau nume
roase abuzuri comise de conducătorii militari şi administrativi 
ai cetăţii şi ai domeniului ei, îi determină pe ţăranii aserviţi să 

protesteze adeseori fie prin nesupunerea la muncă, fie prin împo
trivirea la plata obligaţiilor, fie - mai ales - prin jalbe adre
sate autorităţilor şi fuga sau mutarea de pe domeniu, acestea 
din urmă atestate cel mai frecvent. Un document din 1168, de 
pildă, aminteşte o jalbă adresată voievodului Transilvaniei de 
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iobagii cetăţii, în care se plîngeau de abuzurile castelanului. Pc 
de a Hă parte, pentru a îngrădi strămutarea, Sigismund de 
Luxemburg dă un act prin care permite „libera migraţiune a 
iobagilor de pc un domeniu pe alLul", însă „numai după ce au 
plătit teragiul (o dare a pămîntului) şi alte dări". După cum reiese 
dintr-un document din anul 1514, numărul locuitorilor domeniului 
Bran atingea cifra de 156. Acelaşi act menţionează însă că totalul 
locuitorilor satelor domeniului, la o dată anterioară anului 1498 
(anul zălogirii cetăţii domeniului Bran oraşului Braşov) era de 
249. Reducerea aceasta poate fi explicată şi prin fuga de pc 
domeniu. 

CETATEA BRAN, POSESIUNE A JĂRII ROMÂNEŞTI 

Primejdia otomană, care la finele secolului al XIV-iea ameninţa 
tot mai mult popoarele de la nordul Dunării, creează premise favo
rabile apropierii între Tara Românească şi regatul feudal maghiar. 
Astfel, în primăvara anului 1395 se încheie la Braşov un tratat 
de alianţă între Mircea cel Bătrîn şi Sigismund de Luxemburg. 
Tratatul, consemn înd obligaţiile cc reveneau celor două ţări în 
cazul unei eventuale invazii turceşti, recunoaşte domnului Tării 
Româneşti dreptul de proprietate a ţinuturilor de peste Carpaţi: 
Severinul, Amlaşul şi Făgăraşul. Pe lîngă acestea el mai primea şi 
cetatea Branului. Un document emis la Sibiu în anul 1412 atestă 
stăpînirea Tării H.omâneşti asupra crlăţii, fapt ce determină mula
rea vămii de la Bran la Braşov. 

Importanţa strategică şi econo1nică a cetăţii şi a pasului Bran 
îl determină pe domnul muntean să înlocuiască castelanul cu un 
pîrcălab, care prezenta mai multă eficienţă în protejarea trafi
cului cornercia I. 

In calitatea aceasta, de stăpînitor al uneia dintre cele mai 
importante „porţi" ale Transilvaniei, Mircea cel Bătrîn reînnoieşte 
în 1413, prin hrisovul dat la 6 august (forma slavonă) şi la 25 august 
(varianta latină), vechile privilegii comerciale ale braşovenilor 

în ceea ce priveşte comerţul cu Tara Românească, lucru ce va 
înviora legăturile economice dinLre cele două ţări. Braşovenii 
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obţinuseră încă din 1358, de la Ludovic de Anjou, libertatea de a 
face comerţ cu Ţara Românească. In 1368, Vlaicu, domnul Ţării 
Româneşti, le acordă acelaşi privilegiu, iar în 1412, Stibor, voie
vodul Transilvaniei, le întăreşte drepturile. Noul privilegiu, acor
dat de Mircea la cererea negustorilor braşoveni, fixează vama la 
o serie întreagă de mărfuri româneşti, orientale şi occidentale. 
între mărfurile româneşti se menţionau peştele, vitele, ceara, lîna, 
porcii, oile, miedul, vinul, brînza şi blănurile de animale săl

batice; între cele orientale, piperul, şofranul, bumbacul şi came
lotul, o ţesătură din păr de cămilă sau de capră; iar între cele 
occidentale, vilarul (catifeaua) de Ipriu, de Luvia, de Cehia, de 
Colonia, precum şi „şăpci frînceşti". 

Varietatea aceasta de produse, care forma obiectul de trafic, 
justifică încă o dată importanţa vămii şi a pasului Bran. La Bran 
se încasa tricesima (a treizecea parte din valoarea mărfii), în bani 
sau în natură, în timp ce la Braşov, pe lingă tricesima se mai 
percepea şi o taxă de 5 la sută din valoarea mărfii (vigesima), 
aceasta după ce în prealabil se eliberase la Bran o aşa-numită 

adeverinţă vigesimală (adeverinţă-inventar), menită să-i împie
dice pe negustori să vîndă pe drum din mărfurile pe care le trans
portau. 

După moartea lui Mircea cel Bătrîn (1418), Branul continuă 
să se afle, cu intermitenţe, în posesiunea domnilor munteni Mihail 
(1419), Dan II (1422) şi Hadu Praznaglava (1424). Dar desele 
schimbări de domnie ce survin după moartea lui Mircea, pe de o 
parte, şi pc de alta tot mai insistentele incursiuni otomane (în 
1421 turcii pătrund prin pasul Bran în Ţara Bîrsei pustiind Bra
şovul şi localităţile învecinate), îl determină pe Sigismund de 
Luxemburg să treacă cetatea sub autoritatea voievodului Transil
vaniei, însărcinat cu paza hotarelor. 

Una din primele lupte ale lui Iancu de Hunedoara, voievod 
al Transilvaniei începînd din 1441, este cea de la Bran (1442), 
unde înfringe, sub zidurile cetăţii, o puternică armată otomană. 

Victoria de la Bran prefaţează de altfel marile bătălii de la Varna 
(1444) şi Belgrad (1456), unde strălucitul conducător de oşti,care 

reuşise să formeze o coaliţie antiotomană cu participarea Ţării 
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Româneşti şi a Moldovei, se afirmă drept un adevărat simbol al 
luptei împotriva turcilor şi al dorinţei de neatîrnare a popoarelor 
din sud-estul Europei. 

În 1448, pentru a avea un control permanent şi sigur asupra 
cetăţii, Iancu de Hunedoara îl numeşte pe Nicolae de Bizerr, nobil 
român din Banat, în calitate de castelan al Branului. 

CETATEA BRAN lN STĂPlNIREA BRAŞOVULUI 

Situarea la intersecţia de drumuri spre Moldova, Ţara Româ
nească şi apus, dreptul de etapă şi depozit acordat braşovenilor 
în 1369 pentru postavurile aduse de negustorii poloni şi germani 
şi confirmat în 1395 pentru toate mărfurile transportate spre Ţara 
Românească (drept conform căruia negustorii braşoveni puteau 
să-şi vîndă nestingheriţi mărfurile în tîrgurile din Ţara Româ
nească şi chiar peste hotare, pe cînd negustorii străini de Braşov 
erau obligaţi să şi le desfacă, în Ţara Bîrsei şi Braşov, numai 
prin intermediul braşovenilor, cu excepţia marelui iarmaroc anual 
de la 1 noiembrie, organizat la Braşov, cînd puteau vinde direct 
consumatorilor) - la care se adaugă dezvoltarea meşteşugurilor, 

cu ateliere complexe, cum a fost „moara de hîrtie" înfiinţată la 
1546 (un fel de manufactură în germene), fac din Braşov unul din 
marile centre economice ale vremii. O dovedesc registrele vamale 
din prima jumătate a secolului al XVI-iea cînd valoarea globală 
vamală a negoţului dintre Braşov, Ţara Românească şi Moldova 
oscila între 80.000-142.000 florini aur anual, valoare care ajun
gea uneori (1503) la 167.000 florini; un număr de 1074 persoane 
din 174 localităţi participau la acest negoţ. 

Cu toate scutirile de vamă acordate de-a lungul timpurilor 
pentru mărfurile braşovene trecute prin Bran (Sigismund de Luxem
burg în 141!) şi 1428, Matei Corvin în 1467 şi Ştefan Bathory în 
1486), Branul reprezenta toluşi o frînă în calea vehiculării produ
selor de către braşoveni, întrucît cetatea era proprietate regală, 
iar vama percepută aici se vărsa în visteria regatului. La acestea 
mai trebuiesc adăugate şi abuzurile săvîrşite de castelanii cetătii 
în încasarea taxelor, abuzuri resimţite cu acuitate de românii de 
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dincoace de munţi, dar de care se resimţea şi Braşovul. Dan al 
II-iea, in 1427, cerc să se pună capăl nedreptăţilor făcute oameni
lor săi de către castelanii de la Bran; Vlad Călugărul, în 1495, 
pornind de la o situaţie asemănătoare, ameninţă că va închide 
drumurile, „căci hier şi postav poate aduce şi din Moldova". Şi 

cn toate că regii Ungariei şi voievozii Transilvaniei răspund prin 
ordine severe de respeclare a normelor vamale, abuzurile nu vor 
înceta. 

La un moment dat Braşovul, pentru care stăpînirea asupra 
Branului ar fi însemnat nu numai încasarea taxei vamale, de loc 
de dispreţuit, ci şi stăpînirea satelor domeniului, care se găseau 
pe „pămînt crăiesc", profită de secătuirea visteriei regale şi slăbi

rea puterii centrale de la sfîrşitul secolului al XV-iea, care îl 
obligă pe Vladislav al Ii-lea .Jagello să-şi caute aliaţi în lupta cu 
marea nobilime centrifugală, şi intră în stăpînirea cetăţii şi a 
domeniului Bran (1498), deocamdată pentru un termen de zece 
ani, în schimbul sumei de 3.000 florini aur, sumă infimă faţă de 
veniturile, să zicem numai vamale ale oraşului. Iar după scurgerea 
celor zece ani, adică în 1508, obţine prelungirea zălogirii în schim
bul a încă 2.000 de florini. 

Lupta braşovenilor cu principii şi voievozii transilvăneni pen
tru stăpînirea efectivă a cetăţii Bran va dura încă un veac şi 

jnmătate de aci înainte, vreme în care întreaga Ţflră a Bîrsci Vfl 
fi ocupată şi pustiită de mai multe ori. 

In 1595, după lupta de la Călugăreni, principele Transilvaniei 
Sigismund Bathory venind în ajutorul lui Mihai Viteazul, viito
rul domn al celor trei ţări româneşti, îşi aşează tabăra la Bran. 

După ce între 1610-1612, fusese obiect de dispută între Gabriel 
Bathory, principe al Transilvaniei şi Radu Şerban, domnul Ţării 
Homâneşti, Branul constituie şi terenul de luptă dintre Braşov 
şi acelaşi principe - care-i cheamă pe braşoveni în faţa Dietei 
de la Sighişoara, cer în du-le să-şi justifice drepturile de proprietate 
asupra cetăţii şi a domeniului ei. În această conjunctură, la 4 apri
lie 1612, Gabriel Bathory îi convinge pe .Johann H.aab şi David 
I-Iorvath, vicecastelani ai Branului, să-i predea cetatea fără luptă. 

12 
https://biblioteca-digitala.ro



Dar odată intrat în cetate, la 13 aprilie acelaşi an, el ordonă muli
larea şi apoi spînzurarea lor. 

Continuind politica înaintaşului său, Gabriel Bethlen, urmaşul 
lui Gabriel Bathory, impune Braşovului tratative în legătură cu 
legalitatea stăpînirii cetăţii şi domeniului, tratative în urma 
cărora marele oraş al Ţării Bîrsei pierde controlul militar asupra 
Branului şi nu rămîne decit cu dreptul obţinut în schimbul sumei 
de 15.000 de florini aur acordată principelui de a conduce cetatea 
şi domeniul din punct de vedere juridic şi administrativ. 

Chiar şi după 1651, cînd Braşovul devine proprietarul de drepL 
al cetăţii şi domeniului Bran, prin contractul ele vînzarc-cumpă
rarc încheiat cu principele Gheorghe Hacoczi al II-iea, în disputa 
pentru ocuparea tronului Transilvaniei dintre acesta din urmă şi 

Acaţiu Barcsai, generalul Mikecs Mihally - comandantul trupelor 
lui Hacoczi - ocupă cetatea cu ajutorul locuitorilor din Tohan 
şi Zărneşti (1660) şi o înapoiază abia după patru luni. 

Totuşi, de acum înainte, devenit stăpînitorul efectiv al Branu
lui, Braşovul va cunoaşLe o şi mai marc dezvolLare a comerţului 
său, chiar şi după ce Transilvania intră sub suzeranitatea otomană 
şi în ciuda sporirii actelor de contrabandă, motivate între altele 
prin instaurarea monopolului turcesc asupra comerţului ţărilor 

române. 

Incepind din 1498, stăpînirea cetăţii şi a domeniului Bran 
de către oraşul Braşov aduce modificări în primul rînd în organi
zarea şi funcţionarea lor. Din informaţiile oferite de registrele de 
venituri şi cheltuieli, pe care castelanii le ţineau cu exactitate, 
se ştie că oraşul şi districtul Braşov (format din 13 tîrguri şi co
mune libere), alegeau în fiecare an cite doi castelani, care adminis
trau veniturile precum şi cheltuielile cetăţii şi domeniului ei. 

În perioada de funcţionare, castelanii erau obligaţi să dea soco
teală senatului braşovean, din care făceau şi ei parte, iar după 
expirarea „mandatului" puteau fi realeşi. Începînd cu secolul 
al XVI-iea, ei purtau şi alte denumiri, cum ar fi acelea de praefec
ti, aediles, dispenasatores sau patroni i11spectores, care subliniau 
toate rolul lor administrativ. De la mijlocul acestui secol, casLe-
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lan ii nu mai sînt aleşi de întregul district ci numai de judeţ şi 

senat, pentru ca mai apoi numai judeţul să fie cel care îi numea. 
Aceasta pînă la 1600, cînd administrarea domeniului este preluată 
de judeţul şi cojudeţul Braşovului, situaţie care avea să dăinuiască 
pînă la mijlocul secolului al XVIII-iea. 

Actele privind cheltuielile cetăţii se referă şi la garnizoana 
acesteia, compusă din doi vicccastelani numiţi şi pîrcălabi, un 
administrator, 7-12 trabanţi (mercenari) şi două străji. Acestora 
li se adăuga, în caz de război, şi un căpitan. Ei locuiau în cetate 
şi primeau leafă fixă. Personalul gospodăresc se compunea din 
bucătăreasă, pivnicer, grădinar şi mai tîrziu şi un vizitiu - deci 
un personal cc aduce cetăţii tot mai multe atribute de castel feudal. 

Vicecastelanii sau pîrcălabii aveau şi atribuţii judecătoreşti. 

Ei înregistrau transferările de proprietate şi încasau amenzile pre
cum şi laxele de moşteni1c a stînelor şi a munţilor. Tot ei erau 
cei ce administrau satele de hotar, care aveau organizarea lor 
locală, cn dregători, jude şi pîrgari aleşi de obşte. Modul de admi
nistrare a acestor sate, ca de altfel a satelor din întreaga 
Transilvanie, reflecta - pe măsura dezvoltării pieţei interne, 
unde se puteau valorifica produsele agricole - o stratificare 
socială tot mai ad încă şi, în consecinţă, o necontenită accentuare a 
aservirii. De fapt, după 1490, situaţia de şerbie a ţăranilor (rusti
cilas, servilis, condilio) este precizată de tripartitul lui \Verboczi, 
care îi socoteşte „plebe" (plebs), lipsiţi de toate acele drepturi 
acordate doar „poporului" (pop11l11s), prin care se înţelegeau în 
exclusivitate baronii şi alţi magnaţi, precum şi în general nobi

limea. 
În secolele XVI şi XVII, ponderea în cadrul obligaţiilor feu

dale cădea asupra dijmei în produse şi mai apoi în bani. Dijma 
în natură sau în bani accentua şi obligaţia ţăranilor de a presta 
zile muncă gratuite, în raport cu creşterea rezervei senioriale. 
Henta în muncă ajunge astfel de la o zi pe an, în 1437, la 10 
zile (pentru arat, semănat, cositul şi adunatul finului, tăiatul_ şi 
căratul lemnelor etc), iar după înăbuşirea războiului ţărănesc 

din 1514 condus de Gh. Doja, se statorniceşte la o zi pe săptămînă, 
deci la 52 zile pe an. 
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În ceea ce priveşte obligaţiile iobagilor de pe domeniul cetăţii 
Bran, în prima jumătate a secolului al XVI-iea, dijma în natură 
trece pe primul plan, pentru ca în a doua parte a secolului să treacă 
pe primul plan cea în bani. 

Pe lîngă vechile obligaţii apar altele noi: dijma în fîn şi ovăz, 

dijma mieilor, dijma de la livezi, dijma inului şi a seminţelor 

de in, dijma de la scînduri. Decima, dan•a plătită bisericii catolice, 
se extinde şi asupra altor produse, cum ar fi inul, mieii etc. La 
multiplele contribuţii ale iobagilor se adaugă şi un număr sporit 
de obligaţii faţă de stat. Dacă în secolele anterioare ţăranii aser
viţi plăteau statului doar taxa regală, în veacul al XVI-iea aces
teia i se adaugă capitaţia pe cap de familie, darea pc curte şi casă, 
precum şi numeroase aşa-numite „ajutoare". Acte din 1504, 1540 
şi 1555 vorbesc despre „ajutoare" pe care iobagii domeniului erau 
obligaţi a le achita o dată cu capitaţia. Uneori aceste „ajutoare" 
erau dublate sau chiar triplate. Un act din 1535 menţionează de 
asemeni că în anul acela se impusese o taxă de 1 florin de fiecare 
„bărbat". începînd din 1541, cînd Transilvania şi Banatul devin 
principat autonom sub suzeranitalca turcească, obligaţiilor de pînă 
atunci li se adaugă şi plata haraciului (birului turcesc). Contri
buţia domeniului Bran la plata acestui bir se ridica în 1579 la 
200 florini aur. 

Proprietatea Braşovului asupra cetăţii a dus implicit şi la stă
pînirea definitivă a domeniului ei. In timpul acestei stăpîniri, 
cînd cuantumul dărilor încasate de Braşov de pe domeniu era 
stabilit de către Comisia Centumvirală şi se aproba de către 

senatul oraşului, locuitorii satelor îşi pierd treptat şi ultimele 
libertăţi. Ei nu mai au de pildă dreptul de a avea moară, de a 
ţine cîrciumi şi de a pescui; iobagii domeniului încep să fie folo
si ţi la diferite lucrări pentru cetate şi oraş (reparare de drumuri, 
transportul alimentelor la cetate etc). 

Această necontenită înrăutăţire a situaţiei iobagilor Branului 
va duce treptat la acte de nesupunere la muncă, la refuzul 
achitării obligaţiilor, la fuga de pc domeniu şi nu în cele 
din urmă, la revolta pînă în pragul răscoalei, cum a fost cea 
din 1514-1515. 
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După cum reiese dintr-o scrisoare adresată în 1515 de către 

Vladislav al Ii-lea Jagello voievodului Transilvaniei, Ioan Zapolya, 
în care se arată că în această mişcare a ţăranilor cetăţii Bran 
„puţin a lipsit a se ivi în însăşi oraşul nostru Braşov şi Ţara Bîrsei 
o răscoală a poporului de rînd", focul revoltei era gata să cuprindă 
şi celelalte sate din Ţara Bîrsei şi chiar sărăcimea oraşului Braşov. 
De teamă ca mişcarea să nu ia proporţii, autorităţile braşovene nu 
au luat atunci nici un fel de măsuri împotriva răzvrătiţilor. Dar 
în anul 1515, aserviţii satelor domeniului se revoltă din nou. 
Ei refuză să-şi achite dările faţă de oraşul Braşov şi visleria regală 
şi, de asemenea, prestarea serviciului militar. Penlru „a-i potoli 
şi înfrîna cum vor crede de cuviinţă", regele cerc voievodului 
transilvan să sprijine conducerea Braşovului, iar acesla, cu ajuto
rul primit, reuşeşte să înfrîngă mişcarea ţărani lor şi adoptă măsuri 
de pedepsire. 

CETATEA llHAN SlJll STĂl'ÎNITIEi\ AlJSTHIACĂ 

Drept rezultat al victoriilor annate ale imperiului austriac 
asupra turcilor la sfîrşitul secolului al XVII-iea, armatele imperiale 
pătrund, nu fără rezistenţă, în principatul transilvănean şi impun 
tratatul hallerian prin care ţara era silită să accepte stăpînirca 

habsburgică. 

Ultimul bastion de apărare al principatului autonom l-a con
stituit Braşovul. Răscoala orăşenimii din Braşov condusă de aura
rul Gaspar Kreisch împotriva armatelor conduse de genera Iul 
Veterani a fost înfrîntă, e adevărat, dar aceasta nu însemna că 
protestele Transilvaniei faţă de noua stăpînire aveau să înceteze, 
cu toate că prin diploma leopoldină din 4 decembrie 1691 se punea 
baza organizării principatului în cadrul imperiului austriac. 

În condiţiile stăpînirii habsburgice se produc schimbări struc
tura le şi în organizarea şi funcţia militară a cetăţii Bra11. 

PJ'in înfiinţarea regimenlclor grănicereşti însărcinate cu paza 
frontierei, regimul austriac renunţă la vechiul sistem de apărare 
a hotarelor cu forturi şi cetăţi. Treptat, Branul începe să-şi piardă 
rolul militar. Armata regulată înlocuieşte garnizoana din cetate. 
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Se produc schimbări ş1 m organizarea administrativă. lnce
pînd de pe la mijlocul secolului al XVIII-lea, judele Braşovului 
nu mai este castelan al cetăţii şi al domeniului ei. De aci 
înainte castelanul este numit de sfatul oraşului, dar după ce depune 
jură1nîntul numirea lui trebuie confirmată de guvernul Transil
vaniei. EI trebuie să locuiască permanent în cetate şi cumu
lează atributele vechilor pîrcălabi în administraţie, justiţie şi 

eventuale acţiuni militare. 
Cu toată această situaţie, urmare firească a evoluţiei tehnicii 

militare şi a organizării impuse de regimul austriac, cetatea va 
mai avea totuşi un cuvînt de spus în cadrul anumitor evenimente 
politice ale veacului al XVIII-iea. 

În timpul răscoalei curuţilor, mişcare antihabsburgică (1703-
-1709) condusă de Francisc Hacoczi al Ii-lea, care chemase la 
luptă pc nobili, ţăranii liberi şi iobagi, promiţîndu-le acestora 
din urmă scutire de dări şi dijme iobăgeşti, cetatea Bran, întărită 
cu trupe de Ia Braşov, rezistă atacurilor răsculaţilor (29 mai 1704) 
printre care se aflau probabil şi ţărani ai domeniului sau ai satelor 
de hotar, cuprinşi în cetele de luptă ale haiducului Bucur Cîm
peanu, care acţionau în întreaga ţară a Bîrsei. Iar în seria războa
ielor ruso-austro-turce, din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, 
pasul Bran a fost parcurs de mai multe ori de către armatele aus
triece şi turceşti, în preajma celăţii avînd loc şi o serie de lupte 
(1788-1790) în care armatele turceşti suferă pierderi însemnate. 
Dar aceste prezenţe în viaţa politică a principatului nu mai pot 
împiedica procesul pierderii treptate a rolului militar al cetăţii. 

înglobarea principatului Transilvaniei la imperiul austriac, 
care dispunea de un aparat administrativ şi fiscal bine organizat, 
atrage după sine şi înrăutăţirea situaţiei ţăranilor. Vechilor forme 
de exploatare li se adaugă altele noi. De acum înainte iobagii 
domeniului Bran sînt siliţi să plătească şi porţionul împărătesc, 

naluraliilc (dări în natură din toate produsele), precum. şi o serie 
întreagă de dări extraordinare. În anul 1712, de pildă, satele 
domeniului plătesc 3722 florini renani drept porţion împărătesc 
şi 620 chintale de grîu, 684 chintale de ovăz şi 327 care cu fîn ca 
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naturalii, la care se mai adaugă suma de 1000 florini renani 
pentru cheltuieli extraordinare şi întreţinerea conducerii Branului. 
Sumele mari de bani şi alimentele necesare întreţinerii armatei 
sînt stoarse tot de pc spinarea iobagilor, sub forma „impunerilor 
anuale pentru întreţinerea armatelor imperiale". Astfel, în acelaşi 
an 1712, iobagii domeniului Bran au mai trebuit si't plătească 

3.685,80 florini renani, 623 cîblc grîu, 10.092 cîble ovăz şi 548 
căruţe cu fîn. 

Conform Urbariului din 1761, dat ele curtea imperială pentru 
„reglementarea servituţiilor iobăgeşti", ţăranii domeniului erau 
obligaţi la prestarea robotei patru zile pe săplămînă, indiferent de 
inventarul agricol pe care îl posedau. În urma protestelor vehe
mente ale iobagilor, magistratul Braşovului a fost însă silit să facă 
intervenţii pentru reducerea numărului zilelor de robotă, care în 
ianuarie 1775 era stabilit h\ două zile pe săptămînă, cu braţele, 
„cum şi unde va voi domnul de pămînt". Jelerii, adică ţăranii 
lipsiţi cu totul de pămînt sau avînd un lot nesatisfăcător pentru a 
hrăni o familie, erau obligaţi să presteze o zi de robotă pe săptă
mînă, indiferent dacă aveau sau nu viLr. Prestarea ro botei se făcea 
atunci cînd voia feudalul, o zi de robotă la cîmp echivalînd cu o 
zi lumină. în realitate însă, numărul zilelor prestate creştea mereu, 
do va dă numeroasele protesle a le iobagilor. 

Majoritatea iobagilor satelor domeniului Bran se aflau într-o 
situaţie deosebită din cauza lipsei de pămînt. După cum rezultă 
din Urbariul anului 1780, care se referă în mod special la situaţia 
iobagilor acestui domeniu, „abia o treime clin coloni (iobagi) au 
pămînt ~i fîneţc îndestulătoare". Un pasaj al acestui Urbariu 
înfăţişează foarte limpede procesul de stratificare al ţărănimii 

de pe domeniu: „cei bogaţi şi-au însuşit pămînturile celor lipsiţi 

de mijloace şi deci unul are mai mult, altul mai puţin şi al trei
lea nu are pămint de loc". 

Obligaţiilor de robotii şi dijmă (articolul 8 al Urbariului din 
] 780 specifică faptu) Că dijma SC ia „de la toate lucrurile"), li 
se adaugă altele. Astfel iobagii sînt obligaţi să taie şi să care lemne 
din pădure, pentru slăpîn şi diferiţi funcţionari ai domeniului 
(cc i cu 6 vite 1,5 slînjeni, cei cu 4 vite un st înjen, cei cu 2 vite 
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0,5 stînjeni etc). Urbariul menţionează apoi anumite obligapi 
de cărăuşie, ce nu se socotesc în cadrul prestării robotei. Pe lîngă 
aceasta domnului de pămînt îi revine dreptul de tăiere a vilelor 
(dreptul de „măcelărit") adeseori arendat de către feudal, precum 
şi vînzarea diferitelor băuturi. În ceea ce-i priveşte pe iobagi 
vînzarea băuturilor era permisă numai într-o anumită perioadă 
a anului şi anume între 8 noiembrie şi 25 decembrie. Pînă şi pen
tru ghinda stejarilor din pădure mîncată de porcii ţăranilor, se 
plătea o taxă al cărei cuantum îl stabilea, după bunul său plac, 
domnul de păm.înt. Ullima parte a Urbariului, în sfîrşit, indică 

pedepsele aplicate iobagilor ce se împotriveau sau intîrziau în 
executarea obligaţiilor. 

în Transilvania secolului al XVIII-iea asistăm la un proces 
rapid de aservire în masă a ţărănimii libere. 

Locuitorii satelor de hotar, colibaşii, a căror denumire îşi are 
origina în colibele din zona de fîneţc situate la distanţă de sal, -
oameni liberi pînă la sfirşitul secolului al XVII-iea - sini aduşi 
în stare de iobăgie în favoarea oraşu lui Braşov înlr-un interval 
de numai cca. 50 de ani. Ei sînt supuşi la o scrie înlreag:I de obli
gaţii: taxa colibei (un florin colibaşul şi 50 denari v:lduva de coli
baş); taxa de pămînt arabil; taxa de răscumpărare a fîneţclor; 

taxa de nuntă pentru cei care se slabileau în satele de hotar după 
căsătorie; taxa de răscumpărare după dreptul de moştenire (plă

tită de urmaşi pentru a beneficia de bunurile rudelor decedate); 
taxa munţilor (se plătea un florin şi cite două caşuri de fiecare 
munte); taxa după moară, dîrstă şi joagăr (cînd erau proprieta
tea unui ţăran); taxa de la stînii sau taxa căşăriilor plălilă de Loţi 

cei care aveau oi, sînt numai cîteva din obligaţiile noilor iobagi, 
cărora li se mai adăugau dijma micilor, plătită de cei care iernau 
cu oile în hotarul Branului şi în Tara Homânească, dijma de la 
stupi, precum şi o scrie întreagă de prestaţii la tăierea şi transpor
tarea lemnelor pentru castelani („bligăria"), cosirea finului alodial, 
transportarea a li mente lor la cela te etc. 

Lista acestor obligaţii, însoţită de numeroase abuzuri şi bruta
lităţi ce provocau tot atîtea jalbe, trebuie completată cu pres
taţiile faţă de curtea imperială şi de biserică. 
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ln privinţa abuzurilor, elocvent e cazul castelanului Michael 
Leopold Draudt (1769-1791), care după ce încasa adeseori dările 
fără a le trece în registru le pretindea din nou şi, pentru a le ob [. i ne, 
îi arunca pe iobagi în închisorile cetăţii şi-i ţinea acolo pînă cînd 
aceştia acceptau să plătească. Neştiutori de carte, colibaşii erau 
înşelaţi şi cu ocazia recensămintelor sau plata obligaţiilor, motiv 
pentru care cer oficialităţilor, încă din 1754, permisiunea de a avea 
un logofăt (scriitor de carte), care să le ţină registrele. lu docu
mentele vremii se întîlnesc situaţii în care colibaşii erau siliţi 

să plătească dări pentru ceea ce nu posedau. După cum rezultă 
din recensămîntul făcut în 1761, deşi mulţi dintre ci nu aveau 
colibe, erau totuşi obligaţi să plătească taxa colibei. 

Războaiele purtate de imperiu adaugă şi ele noi greutăţi ioba
gilor. Dintr-un act din 1789, în care se menţionează că „la 1 noiem
brie imperialii au început să pătrundă în Ţara Românească, prin 
pasul Bran, Timiş şi Buzău", rezultă că ţăranii satelor de graniţă 
au trebuit să transporte bagajele şi furajele armatei şi cum gerul 
se lăsase cumplit în munţi, a pricinuit moartea „multor animale 
şi oameni". O parte din colibaşi au fost scoşi cu forţa din casele lor 
pentru încartiruirea soldaţilor, iar altora le-au fost dărîmale coli
bele, sub motiv că se aflau prea aproape de graniţă. 

Aservirea colibaşilor cu întregul ei cortegiu de abuzuri şi nu 
în ultimă analiză foamea, face să crească fuga din sate, tot mai 
frecventă în secolul al XVIII-iea. Un raport referitor la situaţia 
colibaşilor brăneni se încheie astfel: „„ .ce i-ar putea reţine să nu 
plece în Tara Românească, pentru a scăpa de iobăgie?" În registrul 
de venituri şi cheltuieli din 1774, unul din capitole menţionează 
între altele că „aici se adaugă încasările fîneţelor, care au rămas 
de la diferiţi colibaşi fugiţi şi au fost date altora". 

Intre 1757 şi 1784 jalbele de protest adresate autorităţilor spo
resc necontenit dar, îndeobşte, răspunsul e închisoarea. În 1758, 
cînd colibaşii brăneni refuză să achite obligu ţii le ce le reveneau 
faţă de oraşul Braşov, la întrebarea: „Cine i-a răsculal pe iobagi 
în această cauză?" pusă de comisarul magistratual al oraşului, 

castelanul este nevoit să răspundă: „Mizeria lor proprie" şi să explice 
că ţăranii nu au de unde lua bani pentru a-şi achita dările, întru-
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cît „li se iau Loale sursele de Ycnituri". Dar în 1784-1785, sub 
influenţa marii răscoale ţ~irăneşti condusă ele Horea, Cloşca şi Crişan, 
colibaşii hrăncui se revoltă din nou şi socotindu-se liberi refuză 
iarăşi să mai plătească dări stăpînului lor feudal, oraşul. Revolta 
ia forme ascuţite mai ales în momentul în care conscriptorii urba
riali Îl1Cl'arcă să treacă pc colibaşi într-un urbariu drept iobagi 
cu toate că „din precauţiune numele de iobag nu fusese pomenit". 
Conscriptorii se plîng că au fost „asaltaţi sub forma unei răscoale", 
de locuitorii din „satele de hotar din preajma cetăţii". La ancheta 
întreprinsă în 1785, ca urmare a înăbuşirii revoltei, depoziţiile 

colibaşilor brăncni, într-un fel adevărate documente de limbă 

românească, ca aceea a lui Cîrste Babiş, exprimă limpede refuzul 
lor de a se considera în stare de iobăgie: „Cum a zis satu aşa şi 

ieu. Cît că cetăţii Braşovului nu voi hi supus, nici cu darea ce am 
obicinuit, nu voi da." 

Cu toate protestele, dările colibaşilor sporesc an de an. La 
1800 ei plăteau taxă regală 3.688 florini renani, pentru ca în 1803 
suma să ajungă la 4.48\:J florini. Acelaşi lucru se petrecea şi cu con
tribuţia pentru întreţinerea armatei imperiale. Pe de altă parte, 
abuzurile comise de castelani continuă. Colibaşii înaintează nume
roase plîngeri autorităţilor din Braşov împotriva silniciilor cas
telanului Andreas Bokross (1818-1848) şi cazul a fost într-adevăr 
anchetat, fără a se lua însă vreo măsură. Abia în timpul revoluţiei 
din 1848, colibaşii îl vor înlocui cu un om din popor. 

La începutul secolului al XVIII-iea oficiul Branului era admi
nistrat, pc de o parte de un tricesimator cameral, care încheia 
contract cu magistratul din Braşov în numele comisiei camerale 
transilvănene, iar pe de alta de un controlor numit direct de magis
tratul oraşului. 

In a doua jumătate a secolului (1759) se menţionează recon
strncţia oficiului tricesimal din Bran, cu cheltuiala tezaurariatului 
Transilvaniei. Noul oficiu va adăposti birourile vamale şi locuin
ţell' funcţionarilor pînă în anul 1836, cînd vama a fost mutată 
de la Bran, în munţi, spre sud, la Giuvala (Pajura). Acest fapt 
marchează pierderea funcţiei economice a cetăţii după ce, cu mult 
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înainte, începuse a şi-o pierde şi pe cea militară. în secolul al 
XIX-lea, o cetate de genul acesteia nu mai era eficace deşi, în alte 
forme şi cel puţin pentru o bună bucată de vreme de aci înainte, 
ca continuă să rămînă prezentă în viaţa oamenilor. 

Puternica mişcare revoluţionară de la 1821 din Ţara Româ
nească condusă de Tudor Vladimirescu îşi găseşte un ecou puternic 
şi în rîndul colibaşilor brăneni. în luna martie a acelui an un 
inspector trimis la Bran de guvern se osteneşte a lua măsurile de 
rigoare în aducerea la ascultare obligatorie a „colonilor nesupuşi". 
Simpatizînd cu răsculaţii de la sud de Carpaţi, colibaşii îi aprovi
zionează cu arme şi pulbere, deşi prin ordinul prezidenţial din 
29 martie acelaşi an contele G. Banffy dăduse dispoziţie judeţului 
din Braşov să interzică furnizarea de armament răsculaţilor. în 
haza deciziei imperialr, comandamentul grăniceresc înştiinţează 

şi el că „sr interzicl' trimiterea, pe fată sau pc furiş, a armamen
tului pentru răsculatii din 'fara Homânească şi nici vînzarea 
armelor şi prafului de puşcă făr:\ autorizaţie". De asemeni, de 
teamă să nu izbucnească revolta în rîndul locuitorilor satelor de 
hotar din preajma cetăţii, oficialităţile operează arestări de per
soane „suspecte", ca ace 1 Stoica Oprii Peticilă din satul Predeluţ, 
denunţat că se alăturase răzvrătiţilor grupului lui Ciontulac din 
Ţara Homânească. 

După înăbuşirea mişcării şi uciderea lui Tudor Vladimirescu 
o parte a răsculaţ.ilor se refugiază în satele Branului, unde găsesc 
adăpost în locuinţele colibaşilor. 

Jn timpul revoluţiei de la 1848 colibaşii se ridică din nou. 
Semnalul a fost dat de adunarea populară din satul Simon, 
din !J ocLomhrie 1848, care adopli't o serie de hotărîri şi agită din 
nou obligaţiile brănenilor, pe care Ic refuză cu atît mai mult cu 
cîl, oficial, în iunie, se anunţase desfiintarea iobăgiei. Prestarea 
„poştăriei", zaharaua (provizii pentru armată), birul crăiesc şi 

natura Iiile, „nu vor să le mai asculle ". Nemulţumirea ţăranilor 
creşte şi mai mult o dată cu vestea că Branul este arendat lui 
Ion Ciurcu, pentru perioada 1 noiembrie 1848-31 octombrie 1855. 
Ei organizează, sub comanda lui Aron l\foşoiu, din Simon, o gardă 
naţională formată clin 1000 de oameni „harnici de luptă", care 
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reuşesc să controleze o parte a graniţei din teritoriul Branului. 
Colibaşii pătrund în cetate, îl a lungă pe caste lan, îi dezarmează 
pe cei 12 trabanţi şi-i pun pe fugă. Apoi, o dată intraţi în cetate, 
arunca m curte „actele de partaj" care le fixau obligaţiile şi le 
dau foc. Alarmat, magistratul Braşovului îl trimite în luna 
noiembrie pe inspectorul Fabricius cu dispoziţii, Ia faţa locului, 
dar acesta este nevoit să comunice că „la Bran există totală anar
hie", întrucît colibaşii voiau să anuleze contractul de poştărie 

încheiat pe nouă ani. Pe deasupra, ei nu-i mai admiteau pe cei 
12 trabanţi, şi-l destituiseră pe notarul Johann Honigberger, 
numindu-l în loc pe dascălul Ioan Vartolomeu şi pe Nicolae Tătaru 
ca vicenotar. Ioan Vartolomeu (sau Bartolomeu) era fiul dască
lului Nicolae din satul Simon, de Ia care învăţase şi „buchiile". 
Devenit învăţător şi el, înfiinţează prima şcoală românească din 
satele învecinate cetăţii şi întrucît avea talent de „zugrav" a pictat 
iconostasul bisericii din Simon. In timpul revoluţiei din 1848-
184!) el a fost comandantul unei gărzi naţionale care acţiona în 
muntele Guţan, din Bucegi, activitate pentru care a fost urmărit 
apoi de către autorităţi, trebuind să treacă pentru o perioadă de 
timp în Ţara Românească. Brănenii mai cereau numirea unui 
castelan din rîndul lor şi anume al lui Ioan Puşcaş din Sohodol 
şi-l aleseseră ca jude pc Aron Moşoiu, organizatorul gărzii naţio
nale, iar ca asesori, pe căpitanii şi vicecăpitanii de gloată. In afară 
de acestea, locuitorii din „diviziile" Poarta, Pre deluţ, Măgura şi 

J:>eştera îi îndepărtaseră cu de Ia sine putere pe juraţi şi puseseră alţii. 
Dispoziţiile cu care venise Fabricius era 11 astfe I departe de a 

fi luate în seamă, aşa încît inspectorul cere magistratului permi
siunea de a face cunoscută generalului comandant suprem al ţării 
situaţia de la Bran, deoarece brănenii manifestau „concepţii şi 

păreri greşite despre libertate, egalitate şi frăţietate" şi aveau -
după cum afirmă el - dorinţa inadmisibilă de a r:'"isturna starea 
de lucruri actuală şi instituţiile din Bran. 

înspăimîntat, magistratul Braşovului trimite armată, care 
reuşeşte să restabilească vechea „ordine", dar pentru puţină vremr, 
deoarece în anul următor (18,19) locuitorii Branului se ridică din 
nou. în luna octombrie a acelui an ei adresează. o jalbă comanda-
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mentului mililar districlua I din Sibiu în care cer ca: românii, în 
calitate de naţiune de sine stătătoare, să-şi aibă juzii lor, 12 bătrîni 
şi 2 preoţi de aceeaşi naţiune şi să fie sub condticerea districtului 
din Făgăraş;.pose.siunea Bran să fie proprietatea lor, iar castelanul 
s:'l fie îndepărtat, întrucît „îi asupreşte şi ii sărăceşte"; munţii, 

cîrciumile şi luncile, pc care Braşovul le-a luat în mod ilegal, 
să Ie fie restituite iar zaharaua pentru trupele împărăteşli să fie 
anulată; pădurile de sub stăpînirea Braşovului să fie predate 
obştii din Bran întrucît acestea au fost îngrijite din „moşi stră
moşi" de brăneni; „contraşii" (funcţionari vamali) să fie îndepăr
taţi; o comisie formată din militari şi civili să stabilească pagubele 
făcute de castelani; să se înfiinţeze în teritoriu I Branului o şcoală 
cu trei clase cu limba de predare română; şi, în sfîrşit, să se sta
bilească două tîrguri mari de ţară pc an şi un tîrg săptămînal, 
„pentru vînzarea produselor şi cumpărarea celor necesare". 

În acelaşi an însă, © dată cu trecerea armatelor ţariste prin 
pasul Bran, revolta colibaşilor este înfrîntă. Ei cîştigaseră totuşi 
ceva, pentru că, cel puţin oficial, nu mai erau iobagi şi, e drept 
parţial, Ic fuseseră satisfăcute şi unele dintre revendicări. Desfiin
ţarea iobăgiei a însemnat pentru cetatea Bran şi pierderea celei de 
a treia funcţii, aceea de stăpîn feudal. Astfel, Ia mijlocul secolului 
al XIX-lea, după ce aproape cinci veacuri participase Ia eveni
mentele cunoscute de Transilvania şi 'fara Homânească, misiunea 
cetăţii încetează. 

DATE PRIVIND AR!IITECTURA CETĂŢII 

Treptat, rolul militar al cetăţii Bran îşi pierde din importanţă 
în raport cu dezvoltarea oraşului Braşov şi evoluţia tehnicii de 
luptă. Acest fenomen se petrece în favoarea funcţiei economice, 
de supraveghere a traficului comercial între Braşov şi Ţara Homâ
nească şi a funcţiei de stăpîn feudal. Ultima îi aduce tot mai mult 
atributele unui asemenea caslc I. 

Cetatea se adaptează perfect Lerenului. Stînca-pilon pc care 
e ridicată urcă mult în construcţie, - pe latura de nord pînă Ia 
,nivelul etajului al patrulea. 
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Cele patru turnuri, situate la nord, sud, est şi vest, precum şi 
zidurile care le unesc, formînd incinta, sînt lucrate din piatră de 
stîncă şi bolovani de rîu, materiale de construcţie specifice forti
fica ţi ilor vremii. 

Cel mai vechi este turnul de observaţie situat pe latura nordică. 
El arc baza patrată, îmbracă colţul de stîncă din acea parte şi se 
înalţă mult deasupra clădirii alăturate la vest, sau etajului al 
patrulea ce-l mărgineşte în partea de răsărit. Pe latura lui exte
rioară se mai păstrează şase deschideri de tragere, aşezate două 

cîte două, unele sub altele, pe nivele deosebite (la 2,5-3 m). 
Aceste deschideri servesc drept ferestre încăperilor turnului. Pe 
latura de sud a turnului de observaţie există numai patru guri de 
tragere, întrucît acoperişul de ţiglă are panta de scurgere spre 
curte şi reduce deci din verticală. Aceste deschideri sînt ferestrele 
scărilor de acces (din ll'mn) spre foişor. Partea aceasta a turnului 
păstrează pc tencuială (întreaga construcţie este tencuită în exte
rior, cu excepţia turnului porţii) o inscripţie în limba latină care 
aminteşte renovarea cetăţii întreprinsă în anul 1723 în timp ce 
jude al Braşovului era Stephan Filstich, fost castelan de Bran. 
În capătul de sus al şarpantei se găseşte foişorul de observaţie, 
unde-şi avea locul de veghe străjerul cetăţii. în faţa foişorului, 
pc latura de nord, se află un fronton cu creneluri în stil Renaştere 
şi arcade oarbe, semicirculare. Aceste elemente aparţin secolului 
al XVII-iea şi vin în Transilvania a.celei epoci din Polonia, fiind 
frecvente în special în timpul lui G;ibriel Belhlen (1613-1629). 
Faptul că atît crenelul Renaştere cît şi arcada dubnt semicirculară 
aparţin secolului al XVII-iea poate fi argumentat şi prin aceea 
că îu pictura lui Gregorius din 1533, care-l reprezintă pe Lukas 
Hirscher, fost castelan de Bran, turnul de observaţie al cetăţii 

care se vede în partea stingă, de sus, a fundalului, este lipsit de 
aceste elemente. Crenelul şi arcada Renaştere amintite împodo
besc şi frontonul clădirii alriturate turnului, pe latura de vest. 

Partea estică a cetăţii este străjuilă de turnul dreptunghiular 
al porţii. Poarta este situată pe latura mare n turnului, în dreptul 
celor două ferestre de la baza acestuia (partea de sud), în imediata 
apropiere a contrafortului. Intrarea în cetate se făcea pe o punte 
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mobilă, aruncată peste deschiderea săpată în stîncă, cu scopul 
protejării laturii de vest, singura lipsită de apărare naturală. 

Calea de acces se afla pe vîrful pantei dinspre sud-est, vegetaţia 
dealurilor învecinate fiind defrişată pentru a permite vizibilitate 
mai bună celor din cetate. în partea superioară a turnului, deasupra 
porţii, au fost amenajate două guri (ciocuri de turnare, machi
coulis, Pechnasc), la care se ajungea pe o scară din interiorul tur
nului. Scara din piatră uneşte etajul I cu etajul al III-iea, de unde 
pc o altă scară din lemn se ajungea la etajul al patrulea. La acest 
nivel se află ciocurile de turnare. Folosirea lor a dat acestui turn 
şi denumirea de turn negru, întrucît urmele materialelor utilizate 
împotriva atacatorilor, răşina, ceara sau păcura încinsă, rămîneau 
pe zid. Învelişul din piatră spongioasă cu care este placat turnul 
datează din veacul al XVII-iea. În aceeaşi perioadă a fost dublată 
şi curtina de sud (grosimea actuală 2,80-3,25 m). Tot atunci a 
fost construit şi turnul patrat de pe această latură. 

Noul turn a fost prevăzut cu o poartă mobilă din lemn de stejar 
cu ornamente din fier, cu doi pivoţi şi patru balamale din fier. 
În această uşă mobilă se găseşte o uşiţă cu două balamale lungi, 
cepuri, ghivent de proptit şi ţîţîni, precum şi un sul vechi din lemn 
de stejar cu o frînghie, la capătul căreia se află un inc I de fier 
cu cîrlig pentru ridicarea porţii mobile. Accesul în turn se făcea 
pe o scară de lemn manevrabilă, actuala scară din lespezi de piatră 
fiind mult mai tîrzic, din secolul al XIX-iea. Turnul acesta are 
şase nivele, două sub nivelul curţii, unul la nivelul parterului, 
două la nivelul etajelor, iar ultimul amenajat în podul clădirii, în 
secolul al XX-l('a. La nivelul parterului el păstrează fostele des
chideri de tragere, în prezent ferestre, unele din ele săpate chiar 
la vîrful unghiului de îmbinare a zidurilor, la distanţe diferite 
faţă de pardoseală. Baza turnului de pe latura de sud este spriji
nită spre miază-zi de trei conLraforturi care cuprind două nivele. 

Pc latura vestică a fost ridicată o anexă în secolul al XX-iea 
atît în interior, cît şi în exteriorul zidului de incintă. Această 

anexă cuprinde întreaga dimensiune pe wrLicală a Lurnului. Ală
turat anexei, în exteriorul curtinei de sud, a fost înălţată în veacul 
nostru o cli"idire cu două niYcle. 
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Turnul central de observaţie de pe latura de nord, turnul drept
unghiular al porţii din partea de răsărit şi cel de la sud, închid 
rnajoriLatea încăperilor de locuit, grupate pe cinci nivele, de 
data aceasta începînd cu parterul şi nernaiavînd subsoluri ca pe 
latura sudică. Mai mult, partea de nord a parterului este ocupată 
de stînca pe care a fost ridicată cetatea. Primele trei nivele sînt 
vechi, al patrulea a. fost amenajat în secolul nostru, în podul 
crtăţii, iar ultimul este o îmbinare de lemn şi zid foarte subţire 
in raport cu celelalte şi aparţine de asemenea acestui secol. 

Partea de vest a cetăţii este dominată de turnul cilindric 
care, începînd cu sfîrşitul secolului al XV-iea, devine pulberărie. 
Adaptarea cetăţii la armele de foc în secolul acesta necesita şi 

folosirea unui depozit de praf de puşcă. Turnul cilindric, sau 
pulberăria, a suferit de-a lungul vremii dese a varii, care vor fi 
motivat fără îndoială renovări şi chiar reconstruiri parţiale. Con
strucţia turnului porneşte din curte, zidul de incintă căptuşindu-l 
în exterior. El nu se ridică mult deasupra curtinei. Deschiderile 
de tragere au fost lărgite şi folosite drept fercslre ale încăperilor. 

Curtinele care leagă 1 urnurile cetăţii Bran nu sînt prea înalte 
şi aceasta pentru motivul că pe laturile de vest, nord şi sud cetatea 
e protejată de pantă. 

Gurile de tragere din zidurile de incintă, dintre care unele mai 
păstrează butucul rotitor, se găsesc aşezate pe două nivele, la 
parter şi în coridorul de apărare care înconjoară curtea la nivelul 
etaju lui a 1 doilea. Acest coridor, pardosit cu scînduri, este o îmbi
nare de lemn şi zid. 

Acoperişul de ţiglă al curtinelor e aşezat în sistem pupitru, 
cu panta spre interior, pentru a feri cetatea de incendieri şi a per
mite colectarea apei de ploaie. 

Ca sursă permanentă de apă, în curtea cetăţii se afla o fîntînă 
care cobora prin stîncă pînă sub nivelul văii Turcului din apro
piere. Căsuţa acestei fîntîni, cu ghizd din lemn de stejar, era 
situată la baza turnului central. 

Curtea cetăţii, pardosită cu dale de piatră, eslc Lerasată in 
partea de nord-vest, unde se află un capitel de fîniînă în stil Renaş
tere italiană, adus ca clement decorativ în secolul al XX-iea. 
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Construcţia de pe latura de nord a curţii, de la baza turnului 
de observaţie, păstrează grătare din fier ce amintesc de una din 
vechile închisori. 

Foişorul construcţiei arc coloane clasice montate în veacul 
nostru. Fereastra mare a acestui foişor este prevăzută cu un anca
drament în stil Renaştere. 

Pe tencuiala curtinei sudice, sub coridorul de apărare, deasupra 
unei foste guri de tragere, săpată în zidul masiv de incintă, se mai 
păstrează două inscripţii. Prima, din 1886, menţionează renovarea 
terminată la acea vreme. În perioada războiului de independenţă 
(1877 -1878), cetatea a devenit sediul unei garnizoane militare 
care din motive de precauţie a înlocuit acoperişurile expuse bom
bardamentului de artilerie, cu faşine (straturi de pămînt şi nuiele); 
după terminarea războiului oraşul Braşov, proprietarul cetăţii, 

a cerut autorităţilor restaurarea monumentului. în acest scop au 
fost folosite schiţe, planuri şi fotografii care reprezentau starea şi 

aspectul construcţiei înainte de 1877. A doua inscripţie, din 1922, 
se referă la modificările efectuate de arhitectul Carol Liman, în 
vederea adaptării cetăţii spre a deveni un castel regal. Aceste 
modificări au ştirbit multe din vechile caracteristici ale mom1-
mentului. 

Urcînd scările de piatră din partea de sud-est, vizitatorul 
este întîmpinat de poarta cetăţii. Prima încăpere în care se pătrunde, 
la parterul turnului sudic, este pardosită cu cărămidă (documen
tele ce vorbesc despre încăperile cetăţii amintesc că interioarele 
erau pardosite cu scîndură sau cărămidă), are pereţii tencuiţi şi 

tavanul din scîndură veche pe grinzi de brad. Atrage atenţia în 
mod special portalul gotic, sculptat în piatră, al uşii din peretele 
de nord, pe unde se comunică cu restul construcţiei. Acest portal 
a fost montat aici în secolul al XX-iea, în locul uşii masive din 
lemn, ţintuită, ce se ridica sau se cobora după necesităţi. în spatele 
acestei uşi se afla o a doua uşă, închisă cu o bîrnă aşezată de-a 
curmezişul, în orificiile ce se mai păstrează şi astăzi. 

Coborînd cîtcva trepte, se trece apoi pe sub un alt portal gotic 
i>ăpat în piatră şi se ajunge într-o sală cu bolţi care cuprinde 
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porţiuni de piatră aparentă. Pardoseala este tot din cărămidă. 

Ferestrele săpate în zidurile groase (3,25 m) sînt lucrate în 
veacul nostru. 

Se urcă apoi pe o scarrt ele lemn, la primul etaj. După ce, 
în stînga, rămîne încăperea unei foste închisori, unde stînca lipsită 
de orice alt finisaj constituie o bună parte a pereţilor, se intră 

într-o sală lungă şi îngustă cu ferestre din discuri ele sticlă, montalc 
pe rame metalice, ce încearcă o reconstituire a vechilor geamuri 
amintite în documente. La capătul dinspre sudai acestei săli cîtcva 
trepte duc la o încăpere cu bolţi, despărţită ele sală printr-o uşă 
cu două părţi, din fier forjat, cc poartă inscripţia K.Z. 1693. 
Încăperea este tencuită iar pardoseala ei, ca de altfel şi a celorlalte 
încăperi ele la etajul I, este din scînduri. Cele două ferestre pri
vesc, printre bolţi, spre miază-zi. 

În partea de nord a sălii amintite mai sus se află o încăpere 
mică din care, prin dreapta, se intră în sala gotică, probabil o 
fostă capelă, deoarece un document din 1512 menţionează că 

Dominic pictează icoane în „eclesia cetăţii". În sprijinul acestei 
ipoteze vine şi faptul că la ultimele renovări (1963), sub tencuiala 
actuală a bolţilor acestei săli au fost găsite alte patru straturi de 
tencuială afumată, dintre care primele două din lut amestecat cu 
nisip iar celelalte două din mortar. In această încăpere, lumina 
pătrunde prin două ferestre de pe latura de nord. 

O uşă sculptată în lemn, pe care este încrustat anul 1736, 
desparte sala gotică de o sală marc cu tavan din scîndură şi trei 
ferestre săpate în zidul sudic. Porţiunea de pictură murală de pc 
peretele de est al acestei săli dalează probabil clin secolul a I XVI-iea 
(1535), cînd pictornl Grcgorius a lucrat în sala mare patru bla
zoane iar în curte două ceasuri solare, după cum reiese dintr-un 
document al epocii. Din păcate acest fragment de pictură murală 
este foarte deteriorat şi nu se poate distinge ceea ce reprezintă. 

Printr-o uşă de proporţii reduse din apropierea acestei porţiuni 
de pictură se pătrunde apoi pe o scară îngustă din blocuri de 
piatră, care uneşte etajul I cu actualul etaj al Iii-lea. De la 
acest nivel, pe o scară de lemn, se ajungea la ciocurile de tur
nare. 

32 

https://biblioteca-digitala.ro



La etajul al treilea se află o sală mare pardosită cu scînduri 
şi cu tavanul din grinzi de brad, sprijinit pe stîlpi sculptaţi în 
lemn. Lumina pătrunde în încăpere prin două ferestre de pe latura 
de sud, o fereastră în partea de nord şi o deschidere la terasa din
spre curte (vest), terasă boltită, pardosită cu cărămidă. 

Pe o scară cu trepte de lemn se urcă apoi la etajul al IV-lea, 
lăsînd în părţile laterale ale terasei, la nord şi sud, încăperi obiş
nuite, pardosite cu scînduri şi cu ferestre practicate pe cele două 
laturi. O uşă, la capătul acestei scări, permite accesul pe terasa 
ultimului nivel. 

Structura încăperilor etajului al !V-lea, grupate pe latura de 
nord, este dominată de lemn. Pereţii sînt o îmbinare a grinzilor 
de brad cu paiantă. 

Lăsînd în stîuga scara de acces spre turnul de observaţie şi 

coborînd, dintr-un coridor, cîtcva trepte de lemn, se ajunge la 
etajul al Ii-lea, care nu comunică cu scara îngustă de piatră din 
turnul porţii, şi se pătrunde într-o încăpere mică pardosită cu 
scînduri şi lipsită de ferestre, dar cu uşi pc toate laturile. 
ln stînga rămîne o încăpere cu bolţi şi fereastră spre nord şi 

se ajunge într-o sală cu tavan din scîndură, pardoseală din 
cărămidă şi două ferestre i'n zidul de nord. Soba de plăci ceramice 
din această sală datează din 1762 şi este de provenienţă italiană. 
Există menţiuni că pentru încălzirea îndiperilor cetăţii Bran 
erau folosite sobe „împodobite cu cahle lustruite", Uşile încăperii 
sînt bogat sculptate în lemn. 

Acestei săli îi urmează o altă cameră mare, pardosită cu 
scîndură, cu tavanul din grinzi pictate şi trei ferestre săpate în 
zidul gros de sud al cetăţii. În colţul de sud-vest al acestei camere 
o uşă permite accesul la cîteva trepte cc duc într-o cameră aflată 
în turnul sudic, la nivelul al doilea. încăperea este pardosită cu 
cărămidă şi are tavanul din grinzi pictate. Vatra de pe latura de 
apus a acestei camere mai păstrează şi astăzi cărămida afumată. 

Printr-o încăpere lambrisată se iese apoi pe coridorul de apă
rare, care întîlneşte încăperile turnului cilindric, de unde se poate 
coborî în curte, fie pe o scară de lemn (vest) fie pe una de piatră 
(nord). 

33 
https://biblioteca-digitala.ro



Plan efnj II 

https://biblioteca-digitala.ro



Pentru a se ajunge în exterior poate fi folosită şi scara de lemn 
în spirală de lingă turnul sudic, care trece prin cele două nivele 
a le subsolului. 

In ceea ce priveşte destinaţia din trecut a tuturor acestor încă
peri există informaţii cu totul întîmplătoare, menţionate mai ales 
cu prilejul reparaţiilor efectuate sau cu ocazia închirierii cetăţii 
de către oraşul Braşov comunei Bran (1851). Astfel, camerele de 
pe latura de nord (etajul II) au fost într-o vreme locuinţă a cas
telanului, sala mare de Ia etajul I a servit în secolul al XIX-iea 
drept bucătărie, iar o serie de încăperi apar ca vestibul. Mai sînt 
menţionate: „camera de gardă", „camera trabanţilor", „arest cu 
gratii Ia fereastră", camere Ia nivelul solului, piYniţe dintre care 
unele cu bolţi etc. Din toate acestea se poate lesne deduce că 
destinaţia încăperilor cetăţii era dictată în chip firesc de rolul ei 
într-o perioadă sau alta. 

In partea de sud, la poalele cetăţii Bran, se găseau două 
pînzc de ziduri care închideau trecătoarea pînă sub masivul opus 
celui pe care se află cetatea. După cum se poate vedea şi astăzi, 

urmele acestor ziduri păstrează amprenta sistemului de apărare 
cu arme de foc, aşa cum o dovedesc gurile de tragere sau firidele 
pentru cartuşe. Intre cele două ziduri se afin oficiul vamal, repre
zentat prin mai multe construcţii. 

La poalele de nord-est ale masivului Măgura Branului se găseşte 
construcţia unei cazărmi. Este o construcţie destinată cîndva 
grănicerilor, la mijlocul secolului al XVIII-iea, cînd procesul 
pierderii treptate a funcţiei militare a cetăţii s-a încheiat o dată 
cu înfiinţarea regimentelor grănicereşti. 

Astăzi, interioarele vechii cetăţi a Branului, atît de interesantă 
şi de evocatoare prin ea însăşi, adăpostesc un muzeu în care 
predomină piese de artă românească şi străină din secolele XIV -
XIX. 
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Academiei, 1 !Hil. 

C h creste ş i u V„.: Di11 Istoria Transilt>aniei - voi. II„ Ediţia a II-a, 
Ed. Academici, 1961. 

I org a N.: Istoria Romdnil<>r - voi. VIII, Bucureşti, 1938. 
- Istoria comerfului românesc, Bucureşti, Tiparul Românesc, 1925. 

Pascu Ştef a 11: Meşteşugurile din Transilvania plnă fn secolul al XVI-iea, 
Bucureşti, 195-1. 

l\I e t e ş Ş t e f a n: Relaţiile comerciale ale Ţării Româneşti cu Ardealul pină 
ln veacul al XV II I-lea, Sighişoara, 1921. 

M a n o I e s cu R.: Comerţu/ Ţării Romdneşli şi Moldovei cu Braşovul (Sec<>
/ ele XIV-XV I), Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1965. 

V ~i tă şi au u V.: Istoria artei feudale ln Ţările Romdne, voi. I, Ed. Acade
miei, 1959. 

L im o na E„ L im o 11 a D.: Aspecte ale comer/u/!1i braşovean tn veacul al 
XV II I-/ea. Negustoru/ romdn Mihail Tumbru. Studii şi materiale de isto
rie medie, voi. IV, Ed. Academiei, Bucureşti, 1960. 

Izvoare: 
A. 

H u r muza k i: Documente privitoare la I.~loria Românilor, voi. XV, 
partea I, Bucureşti, 1911, voi. XV, partea a II-a, Bucureşti, 191::1. 

Bogdan I.: Documente privitoare la relaţiile Ţării Romdneşti cu 
Braşovul şi cu Ţara Ungurească, Bucureşti, 1905. 

Z im mer ma n, W e r 11 e r, M li 11 e r: Urkunde11buch, voi. III, IV. 

Dr. S za dec z y La j os: Szekel11 Ok/eve/lar, voi. V, 1929 (Arhivele 
Statului Braşov) 

Aprobata el Compilata Consliluliones, Cluj, 1815 
Q11el/en zur Geschichte der Slad I Kro11sladt, voi. I, V, VI. 
Die Rechlslage des Ehemalingen Torzburger Dominiwns, an I, V, X I. 
Trausch Col/ectanea, voi. II 
Monumentu Comilialia Regni Transy/vaniae. 
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B.Arhivele Statnlni Braşov: Privilegii, 16,27,77,1101,261, 

263, 264. 
Fond Fronius. 
Fond Fejer. 
Registrul de venituri şi cheltuieli Rlşnov. 
Registrul de venituri şi cheltuieli Cetatea Bran. 
Actele Magistratului. 
Urbarii, 1761, 1780, 1785. 
Venituri Bran 
Acte Administrative netnregistrate. 
Acte Depozit II. 
Fond Bran. 
Inventaru/ Cetăţii Bran, 1851. 
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ILUSTRAT11: 

ln text: 

Satele domeniului şi hotarului Bran 
Plan de situaţie a cetălii, cu zidurile de apărare 
Plan subsol I şi II (sud-est) 
Plan parter 
Plan etaj I 
Plan etaj II 
Turnul de observaţie (secţiune) 

ln afara textului: 

1. Vedere dinspre sud a cetăţii 

2. Cetatea Bran văzută dinspre nord 
3. Vedere generală a cetăţii 

4. Actul de întemeiere emis Ia 19 noiembrie 1377 
5. Cetatea Bran, după cronica din Ntl.renberg (1492) 
6. Turnul porţii cu cele două „ciocuri de turnare" (latura de est) 
7. Turnul cilindric (pulberăria cetăţii) de pe latura de vest 
8. Interiorul unei foste celule 
9. Portal din piatră lucrat în stil gotic (secolul XV) 
10. Aspect din sala mare a etajului I cu mobilier Renaştere 
11. Lukas Hirscher, castelan de Bran (prima jumătate a secolului XVI); ulei 

pe lemn, de Gregorius (1533) 
12. Scară de piatră, în interiorul turnului porţii, datind din prima fază a con-

~trucţiei 

13. Aspect din sala mare a etajului III, cu mobilier ln stil baroc 
14. Scara centrală care uneşte, în prezent, toate nivelele construcţiei 
15. Terasă cu vedere spre curtea interioarii (elajul III) 
16. Scara centralit (detaliu) 
17. Curtea interioară 
18. Aspect din curtea inlcrioarii 
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19. Actul emis în 1651 prin care Braşovul intră in proprietatea cetăţii şi a dome-
niului Bran. 

20. Armură (secolul XVI) 
21. Sculptură gotică (lemn). Anonim german, secolul X V 
22. Sculptură gotică (lemn). Anonim, secolul XV 
23. Spătar de scaun (secolul XVII) 
24. Scaun în stil Renaştere 
25. Ladă florentină (secolul XVI) 
26. Ladă în stil baroc 
27. Dulap colţar (secolul XVII) 
28. Ceramică transilvăneană (secolul XVIII) 
29. Sa!Jie orientală (prima jumătate a secolului XIX) 
30. Valtrap oriental (detaliu) 
31. Vase orientale (aramă, secolul XVIII) 
32. Vase de cositor lucrate de meşteri transilvăneni (secolul XVIII) 
33. Candelă de argint (1776) 
34. Cetatea Bran 
35. Vedere generală a cetăţii 
36. Cetatea Bran cu zidurile vămii 
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1. Vedere dinspre sud a cetăţii 
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3. Vedere gen eral ă a ce t ăţi i 

~ 2. Ce latca B ran v Cizulii din spre nord 
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4. Actu l de înteme iere emis la 
19. noiembrie 1377 

5. Cet a tea Bran, ciup ii cronica 
din Nurcnberg (1492) 

6. Turnul porţii cu ce le clouil „c iocuri 
de turna re" ( latura de est) 
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7. Turnul ci lindric (pulb erăr ia cetăţ ii ) 
de pe latura ele vest 

8. Interiorul un ei foste celule 

9. Portal clin piatră lucrat în st il 
gotic (secolnl XV) 
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11 . Lukas Hirscher, cas le la n de Bn111 (prima jum:'\tate a secolului X\'J); 
ulei pc lem n, de Grcgori us (1533) 

10. Aspect clin sa la mare a etajului I cu mob ilier Renaşlcre 
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12. Scară de piatră, în inte
riorul turnului porţii , da
tînd din prima fază a 
construcţiei 

.\ 

13. Aspect clin sa la mare a 
etajului III, cu mobilier 
în stil haroc 
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14. Scara centrală care uneşte, 
ln prezent, toate nivelele 
construcţiei 

16. Scara centrală (detaliu) ___.. 

15. Terasă cu vedere spre curtea 
interioară (etajul III) 
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17 . Curtea interioară 

18. Aspect din curtea interioară 
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19. Actul emis în 1651 prin care Braşovul intră în proprietatea cetăţii 
şi a domeniului Bran 
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20. Armură (secolul XVI) 
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21. Sc ulp Lură go Li c:'\ ( lemn ). 
A noni111 germa n , secolul XV 

22. Scul p tu ră go l ic:I ( le mn). 
A no nim , seco lul X V 
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23. Spătar de scaun (secolul XVII) 

24.. Scaun in st il Renaştere 

25. Ladă florentină (secolul XVI) 

https://biblioteca-digitala.ro



27. Dulap colţar (secolu l XVII) 

26. Ladu in s lil baroc 
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28, Ceramicii transilvăneană (secolul XVIII) 
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29. Sabie orientală (prima jumătate 
a secolulu i XIX) 

:io. Valtrap oricnla l (deta liu ) 
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Vase orienta le 
(aramă, secolu I 
XVIII) 

32. Vase de cositor 
lucrate de meş ter i 

transilvăneni 
(secolul XVII I) 
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:n . Cande l Ci -r ) 
de a l"g int ( 171' 
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+-- 34. Cetatea Bran 

35. Vedere genera l ă 

a cetăţii 

36. Cetatea Bran cu 
zidurile vămii 
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